



轨道交通



澄浪桥

2016,

今年目标清晰

□记者 张颖 通讯员 王蓉

2016年，“十三五”发展战略的开创元年。我市交通治堵与公交都市创建又迎来新的发展契机。

日前，《宁波市城市交通治堵和公交都市创建工作2016年实施方案》出台。从中，我们发现，这一年城市治堵工作依旧将出发点和落脚点摆在“以人为本”基础上：以公交优先为核心，协同提升公共交通品质，完善道路网络结构，增加停车体系供给，改善慢行交通环境、增强交通智慧能力等。一张推动交通体系综合一体发展的画卷已然在宁波展开。

“提速” 公交都市建设，全面推进

公交都市被认为是实现公共交通与城市形态耦合发展的途径之一。宁波，正走在推进公交都市的路上。

今年，公交专用道将续增10公里初步成网，并不断提升常规公交服务水平，力争公交机动化分担率达到50%以上，市区公共交通满意度再提高1个百分点，初步形成高效、便捷、安全、优质的公交出行体系。

届时，新、老三区跨区公交线路将被重新梳理，以减少轨道长距离重复线路，优化轨道未覆盖通道快线服务，加强区域之间公交联系。增加轨交接驳线路，以放射线增加轨道交通对骆驼、集士港、高桥区域的辐射能力，以循环线增加北仑区轨道站点服务能力。

公交车辆将较上年底总量，在全大市范围内净增200辆；新增（含开工）公交场站12万平方米，推动公交场站配套建设“五同步”落地，开工建设宁波首个公交综合体中医

院北地块公交场站综合体项目，继续推进东部新城公交综合停保场、外滩中心站、建兴路公交首末站和南塘老街公交首末站建设。

结合轨交1、2号线开通运营及行政区划调整契机，并重点梳理市区主要交通枢纽、CBD、大型社区等客流集中节点，新辟优化公交线路45条，开通5条联结轨道站点与大型居民区的微循环线路，全市域净增公交运营线路200公里。

此外，将开设大站快车线，提升公交直达性和便捷性；继续筛选20条公交线路完成提速任务，高峰期间平均运营时速15公里/小时以下的提升20%或达到15公里/小时，15公里/小时以上（含）的提升10%或达到20公里/小时。持续开展特色公交服务，通过开通定制公交、社区微循环、爬山线等特色线路，丰富常规公交线网类型，满足多样化需求。

畅通 路网结构完善，提升效率

不同交通资源在整合中，路网扮演着载体连接的作用。

2016年，我市以推出了“乐行路网”构建行动，从完善网络、保畅缓堵、提升品质为抓手，以达到便民、利民的目标。

接下来，快速路网建设加速推进。东苑立交、机场路北延等快速化改造项目将建成，以缓解核心区拥堵状况。环城南路东段（海晏路—东外环路）、北外环东段（世纪大道—东外环路）快速化改造工程将加快推进；环城南路东段（海晏路—东外环路）、北外环东段（世纪大道—东外环路）快速化改造工程将开工建设，构建由机场路—北外环—东外环—环城南路组成的快速保护壳。世纪大道快速路（百丈路—永乐路）工程将力争开工，世纪大道南北延开展前期研究，进而形成“中”字型快速路网格局。

在城市跨江桥梁建设中，将建成澄浪桥，完成灵桥大修工程，加快推进建设中兴北路跨甬江大桥、三官堂大桥，力争开工西洪大桥和邵家渡大桥及连接线，加强过江交通联系，缓解核心区过江交通压力，带动两岸区块发展，提高外围居民过江便利度。

路网架构的详尽也促使区域联系通道的完善。结合东部新城与城西发展，建成新星路（机场路—后孙学校北侧道路）、沁园路西延（机场路—福德路）、盛梅路（宁穿路—通途路）等工程，推动区块融合发展。

结合三江六岸提升改造，建成甬江南岸甬江大道（徐戎路—中兴北路西）、姚江北岸滨江道路（机场路—江北大道），基本建成甬江南岸甬江大道（徐戎路—中兴北路西、财富中心—和丰创意广场），推进奉化江东岸滨江道路（杭甬高速—鄞州大道）、澄浪堰路（尹江岸路—鄞奉路），力争开工姚江东路工程（环城北路—机场路）等滨江道路，支撑三江六岸系统提升工程，提高滨江交通可达性。

路网建设中，城市核心区域内的构建一样没被落下。为提高市民到达轨道站点便利度，轨道站点周边路网将完善。中山路基本建成，解放路—大庆南路综合整治工程、宁镇路改造工程继续推进。

道路系统“微循环”方面，中心城区支路网密度将被提高。整合背街小巷、完善支路网体系，建成海曙狮丹努南侧道路、气象小学东、南侧道路等支路，方便市民高效出行。

慢行 多种方式融合，更有品质

慢行，代表着一个城市在人行系统上的品质程度。

立体过街设施是慢行系统中比较直白的一种，今年将建设海曙泽民天桥、日新街天桥和南部商务区二期人行天桥，以减少区域内人车平面冲突，保证重要慢行廊道连续性。

为引导“公交+慢行”出行模式，我市结合公交专用道及客运走廊沿线小区，处理好人行出入口与公交站点间距关系，减少公交出行“最后一公里”绕行。在轨道交通沿线站点、医院周边、重要商业街、大型居住区要道口等位置，以及结合道路提升整治，推进鄞州有轨电车工程建设。

在今年的实施工作中，海曙核心区、江东核心区、江北核心区、火车南站区域慢行系统整体改造均将推开专项研究，火车南站至月湖慢行系统研究也被提升日程，天一广场二层连廊工程将动工。

按照预期，以“三江六岸”为核心，构建舒适、连通的城市中心区慢行休闲体系，完成长岛花园地段滨江绿化，力争开工建设姚江南岸滨江休闲带等工程。以城市品质提升为契机，推进塘河贯通、沿岸绿带整治、慢行道建设、水上交通等建设项目，形成居民慢生活、慢出行的空间格局。

此外，完成东钱湖南湖东岸生态风光带，开工高新区沿山干河生态带等绿道建设；推动历史文化街区、历史风貌区、文化公园、文化紫道等建设，以慢行系统串联历史人文景观；建设东钱湖自行车专用道和山地车自行车道，完善登山游步道体系，打造居民休闲健身慢行环境。结合公交站点、公共建筑集中区域和公共自行车网点，完善私人自行车停放点；加大惩治占道设摊等违章行为，形成非机动车道及人行道安全有序、舒适畅通的环境；加强非机动车道、人行道路面整治，提高通行的连贯性和舒适性。

慢行，就市民出行需求特点而言，加密完善公共自行车网点，才能充分发挥公共自行车灵活、便利的优势，服务短距离出行，解决公交出行“最后一公里”问题。主城区内，除了实现手机APP租借公共自行车功能外，还新增扩容公共自行车5200辆。

公共自行车也会向县市区全面推广，未建成公共自行车系统的县（市、区）象山、奉化年内建成，公共自行车数量不小于500辆。推广“社企共建”、“校企共建”、“企企共建”等创新形式，开辟多元化管理模式，开展第三方评估，进一步完善运营管理。

公交都市

基本完成创建指标的阶段性目标任务。年内，市区公共交通机动化分担率力争达到50%以上，主城区公交分担率（不含步行）再提高2个百分点；

新辟公交线路15条（特色线路不少于5条）、优化调整30条；

轨道交通

建成轨交23公里，实现轨交1号线二期工程通车试运营；

开工建设轨道交通2号线二期、4号线、宁奉城际铁路共50公里；

停车位

主城区新增停车位20000个，其中公共停车位2000个



路网结构

新建改造城市道路15公里，打通断头路9条；

公共自行车

新投放公共自行车5200辆

